

# 近百件公益诉讼案聚焦这些领域

闵行检察院举行加强民生司法保障检察开放日活动

□记者 季张颖

本报讯 昨天,闵行区人民检察院举办“聚焦‘新业态’护航‘薪权益’保障新业态劳动者权益暨加强民生司法保障检察开放日”。记者获悉,去年以来,闵行检察院共立案涉电动自行车及其它消防安全行政公益诉讼案件13件,聚焦食药、生态等重点领域,办理食品领域公益诉讼案件26件、生态环境与资源保护领域公益诉讼案件72件。通过设立新就业形态劳动者权益维护联系点,成立闵行区新就业形态劳动者权益维护联盟,织密安居乐业“防护网”。

去年4月,闵行检察院收到一条来自市公积金中心的案件线索,某销售公司因长期欠缴职工公积金被投诉。经市公积金中心调查并责令补缴后,该公司仍拒不履行义务,案件进入法院执行程序。因企业名下财产不足,执行一度陷入僵局。

检察官未止步于书面审查,而是穿梭于市场监管、税务部门,法院之间,从企业纳税记录中捕捉到履行能力的蛛丝马迹。与公司代理人深入沟通了解经营情况后,检察官一面依托与市公积金管理中心签订的《关于加强行政非诉执行合作

备忘录》,加强与市公积金中心沟通联系,协同开展争议化解工作,一面组织公开听证,耐心释法说理,有针对性地制定争议化解方案。一个月后,26万余元执行款全额到账,10多个公积金账户重新“焕发生机”。

在保障劳动者权益基础上,闵行检察院还为城市韧性安全注入检察动能。“2024年以来,共立案涉电动自行车及其它消防安全行政公益诉讼案件13件,推动新建、改造非机动车停车棚、地下车库约22个,充电设备新增210个,报废过期灭火器300个,消除涉安全隐患换电箱230个”。

闵行检察院副检察长杨建锋介绍,该院督促属地街镇对电动自行车充电设施及地下停车库内的消防设施等开展全面排查,与辖区内多家单位共建电动自行车安全治理示范点,以“办理一案、治理一片”的实践,让检察履职深度融入超大城市治理体系。

此外,闵行检察院还立足公益诉讼职能,针对娃娃机、色情手办、酒类销售、户籍登记、涉未重点场所安全等方面进行专项治理,推动优化新业态监管模式。办理4件涉母婴行政公益诉讼案件,排查出10余家涉嫌违法的产后服务机构。

## 40年兄弟情5000公里寻亲路

闵行警方帮助失散多年亲人团圆

□记者 季张颖 通讯员 黄群

本报讯 “40年,横跨5000公里,今天一家人终于团聚!”近日,丁先生和亲弟弟费先生在闵行公安分局华漕派出所的会议室里紧紧拥抱,这感人的一幕背后,是闵行警方助力亲人团圆的暖心故事。

据丁先生回忆,40年前他和双亲搬到新疆喀什地区的一个小镇生活,不久,弟弟出生,由于父母忙着做生意,无暇照顾弟弟,就托人将弟弟送到了当地一户上海知青的家中寄养,那时弟弟刚出生25天。

一年后,丁先生一家人离开新疆,辗转多地后在杭州定居,但与寄养家庭也失去了联系。如今丁先生的父亲已经离世,母亲也因病卧床,最大的心愿就是希望找到小儿子。丁先生看来,弟弟很有可能跟随着知青回到了上海生活。

今年年初,丁先生向华漕派出所求助。派出所民警听闻了一家人的遭遇,在核实确有其事后,决定帮助他们团圆。

## 助力打造“世界级商贸门户”

黄浦检察院发布涉外知识产权检察服务保障新举措

□记者 季张颖

本报讯 昨天,黄浦区人民检察院涉外知识产权工作站正式入驻淮海新天地进口贸易促进创新示范区,将知识产权保护触角延伸至最前端。当天,黄浦区检察院还发布《深化进口示范区涉外知识产权检察服务保障的八条举措》,助力进口示范区打造“世界级商贸门户”。

黄浦是上海的“心脏、窗口、名片”,而位于黄浦的淮海新天地进口贸易促进创新示范区是上海“进口浓度”最高的地方,也是目前唯一一个全域位于中心城区的国家级进口示范区。

随着高能级市场主体加速度集聚,国际贸易往来指数级倍增,相关法律风险和权益保障问题也随之而来。2023年

至今,黄浦区检察院深耕示范区法治服务建设,先后打造“新天地楼宇法治论坛”、创建“H源点护企工作站”,让法治服务直通企业门口,持续为优化营商环境注入检察动能。

通过在进口示范区入驻涉外知识产权检察工作站,黄浦区检察院将更加精准对接企业需求,实现更高效的法律监督、更贴心的企业服务、更有力的知识产权保护,为区域经济高质量发展保驾护航。

全面落实市区两级优化营商环境8.0版行动方案的战略部署,黄浦区检察院立足黄浦区位特点与进口示范区需求,以“法治副园长实质化运行”为驱动,以“涉外知产检察工作站”为枢纽,制定了《深化进口示范区涉外知识产权检察服务保障的八条举措》,助力进口示范区打造“世界级商贸门户”。

《八条举措》明确,平等保护示范区内各类主体权益,落实知识产权权利人实质性参与刑事诉讼,切实维护权利人诉讼权益。依法严格规范办理示范区内涉外知识产权案件,严厉打击链条化、产业化知识产权犯罪。创新引领示范区知识产权综合履职实践,深化与多部门协作,强化线索移送、业务融合、信息共享及案件研判工作。探索匹配示范区需求的多元化救济机制,为示范区内企业提供“集成式+全覆盖”检察服务。

此次活动中,黄浦区检察院还推出了一份便捷、可视的线上“检察服务导航图”。通过线上阅读导航图,企业可以选择最适合自身的救济策略,还能全方面获取知识产权安全的信息。据悉,黄浦区检察院将持续完善丰富这份导航图的内容,并同步嵌入淮海“兴业荟商”外商伙伴服务包。



查

□记者 陈颖婷

本报讯 90多吨的特种设备车本应被拖车拖到港区,谁知负责货运的人员为省下拖车费,居然给特种设备车按上正

常机动车牌,直接“下地走”,更令人后怕的是,驾驶车辆的司机刚刚喝下了两大瓶啤酒,处于醉酒状态.....

近日,上海市公安局边防和港航分局在开展设卡整治

中,查获一使用他人号牌的车辆,其驾驶员还存在醉酒驾车违法犯罪行为。涉事男子因醉酒驾驶机动车、使用他人号牌的违法行为,被处罚款并吊销驾驶证。

图为嫌疑人在医院抽血检测

## 取物后被锁在车辆后备箱 消防来帮忙 被困男子完成“车内版密室逃脱”

□见习记者 王藏然

本报讯 近日,嘉定区江桥消防中队接到一名男子报警称,自己被锁在位于嘉定区解放岛东环路靠近翔江公路段的汽车内,急需帮助。

据悉,被困男子陈某原本想从自己车内的后备箱取东

西,由于双手够不到所需物品,才尝试爬进后备箱。然而,就在陈某爬入后,后备箱自动落锁,将他困于车内。

消防救援人员接到报警,第一时间到达现场。在确认陈某的身体暂无大碍后,消防救援人员立即使用捕蛇器夹取驾驶室内的车钥匙,但这一方

法因角度问题未能成功。随后,消防救援人员又迅速调整策略,尝试利用钩子将车门内把手拉开。最终,车辆成功解锁,陈某被安全救出。

“真是太感谢你们了!如果不是你们及时赶到,我真不知道该怎么办。”获救后的陈某对消防救援人员致以衷心感谢。